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Scenariusz zajęć 
realizowanych w ramach projektu 
„Zrównoważony Kampus SGGW - kształcenie na rzecz branż kluczowych ” 
nr FERS.01.05-IP.08-0067/23
Informacje ogólne o przedmiocie
	Przedmiot
	Technologie informacyjne

	Kierunek studiów
	rolnictwo

	Poziom studiów 
	I stopnia

	Semestr
	Pierwszy (zimowy)

	Jednostka organizacyjna 
	Instytut Rolnictwa, Katedra Biometrii

	Liczba godzin (łącznie):
	45

	Liczba scenariuszy w przedmiocie
	23

	Liczba godzin wykładów
	15

	Liczba godzin ćwiczeń
	30

	Liczba ECTS
	4

	Koordynator przedmiotu
	Dr inż. Leszek Sieczko


Wprowadzenie
	Scenariusz nr
	7

	Temat zajęć/blok tematyczny
	Technologie informacyjne w rolnictwie – od rolnictwa precyzyjnego do sztucznej inteligencji w gospodarstwie

	Forma zajęć
	wykład

	Czas realizacji jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	90 minut, 1 blok

	Cel główny jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	Zapoznanie studentów z podstawami technologii informacyjnych, w tym zarządzaniem danymi i narzędziami chmurowymi.

	Cele szczegółowe jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego/modułu
	•	Zapoznanie studentów z zastosowaniami technologii informacyjnych we współczesnym rolnictwie.
•	Wyjaśnienie koncepcji rolnictwa precyzyjnego i jego znaczenia w gospodarstwach rolnych.
•	Przedstawienie roli systemów FMIS, GIS oraz danych satelitarnych w zarządzaniu gospodarstwem.
•	Omówienie wykorzystania Internetu Rzeczy (IoT) i robotyzacji w gospodarstwie rolnym.
•	Wprowadzenie do koncepcji rolnictwa 4.0 i 5.0 oraz roli AI w rolnictwie.

	Wymagania techniczne do realizacji jednostki dydaktycznej
	komputer, projektor, dostęp do internetu

	Czynności organizacyjne i przygotowawcze
	przygotowanie materiałów


Harmonogram zajęć
	Nazwa zagadnienia 1
	1.	Wprowadzenie do tematu wykładu

	Planowany czas realizacji
	5

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 1
	o	Krótkie przypomnienie zastosowania algorytmów i przetwarzania danych w rolnictwie (nawiązanie do wykładu 6).
o	Przedstawienie celów wykładu i struktury zajęć.

	Nazwa zagadnienia 2
	2.	Technologie informacyjne w rolnictwie – wprowadzenie

	Planowany czas realizacji
	10 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 2
	o	Znaczenie TI w nowoczesnym rolnictwie: efektywność, redukcja kosztów, zrównoważony rozwój.
o	Wpływ cyfryzacji na zarządzanie gospodarstwem i podejmowanie decyzji.

	Nazwa zagadnienia 3
	3.	Rolnictwo precyzyjne – podstawy i zastosowanie

	Planowany czas realizacji
	20 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 3
	o	Definicja rolnictwa precyzyjnego i jego cele.
o	Technologie wspierające rolnictwo precyzyjne: GPS, sensory, drony, automatyczne systemy nawożenia i nawadniania.
o	Przykłady zastosowania: mapy plonów, zmienne dawkowanie nawozów, monitoring wilgotności gleby.
o	Omówienie rzeczywistych przykładów wdrożeń w Polsce na przykładach partnerów współpracujących z SGGW.

	Nazwa zagadnienia 4
	4.	Systemy zarządzania gospodarstwem (FMIS) i geoinformacja (GIS)

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 4
	o	Definicja FMIS (Farm Management Information Systems) i ich rola w gospodarstwie.
o	Przykłady oprogramowania: 365FarmNet, AgroSmart, SatAgro, John Deere Operations Center.
o	GIS – definicja, wykorzystanie danych przestrzennych w rolnictwie, tworzenie map zasobności gleby i planowanie upraw.
o	Integracja FMIS i GIS w praktyce gospodarstwa.

	Nazwa zagadnienia 5
	5.	Dane satelitarne w rolnictwie

	Planowany czas realizacji
	10 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 5
	o	Źródła danych satelitarnych (np. Copernicus, Sentinel).
o	Wykorzystanie obrazów satelitarnych w ocenie stanu upraw, prognozowaniu plonów i monitoringu suszy.
o	Przykłady dostępnych narzędzi analizy danych satelitarnych dla rolników.

	Nazwa zagadnienia 6
	6.	Internet Rzeczy (IoT) i robotyzacja w gospodarstwie

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 6
	o	Definicja IoT i przykłady urządzeń stosowanych w rolnictwie: czujniki wilgotności, stacje pogodowe, monitoring zwierząt, automatyczne systemy karmienia i dojarki.
o	Integracja danych z IoT w FMIS i wspomaganie decyzji.
o	Przykłady robotyzacji w gospodarstwach: roboty polowe, autonomiczne ciągniki, drony do monitoringu upraw.

	Nazwa zagadnienia 7
	7.	Rolnictwo 4.0 i 5.0 – kierunki rozwoju

	Planowany czas realizacji
	10 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 7
	o	Definicja rolnictwa 4.0: cyfryzacja, automatyzacja, wykorzystanie danych i IoT.
o	Definicja rolnictwa 5.0: zrównoważony rozwój, rola człowieka w centrum procesu, AI wspierająca decyzje.
o	Przykłady zastosowań AI w rolnictwie: analiza obrazów z dronów, predykcja chorób roślin, optymalizacja nawadniania.

	Nazwa zagadnienia 8
	8.	Podsumowanie i pytania kontrolne

	Planowany czas realizacji
	5 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 8
	o	Podkreślenie znaczenia TI w nowoczesnym, konkurencyjnym rolnictwie.
o	Dyskusja kierowana: „Które technologie TI mogą znaleźć zastosowanie w moim gospodarstwie?”.
o	Zapowiedź dalszych zajęć laboratoryjnych i projektowych związanych z rolnictwem cyfrowym.


Metody i narzędzia
	Wykorzystane metody dydaktyczne
	•	Wykład informacyjny z elementami prezentacji multimedialnej.
•	Dyskusja kierowana.
•	Pytania kontrolne w trakcie wykładu.

	Narzędzia dydaktyczne
	•	Komputer z dostępem do internetu.
•	Projektor i ekran multimedialny.
•	Prezentacja PowerPoint przygotowana na wykład.

	Formy pracy
	wykład

	Literatura inne źródła
	

	Uwagi dodatkowe
	

	Załączniki
	prezentacja power point zawierająca treści wykładowe


Ocena i ewaluacja
	Efekty uczenia się
	W1: Student zna i rozumie zastosowania technologii informacyjnych w nowoczesnym rolnictwie.
W2: Student rozumie koncepcję rolnictwa precyzyjnego oraz systemów FMIS i GIS.
U1: Student potrafi rozpoznać możliwości wykorzystania danych satelitarnych i IoT w gospodarstwie rolnym.
[bookmark: _GoBack]K1: Student jest świadomy roli cyfryzacji i AI w procesie podejmowania decyzji w gospodarstwie rolnym.

	Metody weryfikacji efektów uczenia się
	Test (pisemny lub komputerowy) po zakończeniu całego cyklu wykładów


Autorstwo
	Autor scenariusza
	Dr inż. Leszek Sieczko

	Autor załączników
	Dr inż. Leszek Sieczko
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